

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K. — f. Vidéken " 9 K. " 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám. I-ső emelet. (Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

## Debrecen panamacsatornája. Baj a házi bekötésekkel. Csatornázási bizottsági ülés.

Nagyon sok, sötét foltja van a debreceni csatornázásnak, melyet méltán neveztek el panamacsatornáknak, mert a kiirási művelettől kezdve a még meg nem történt végelszámolásig örökös baj volt a vállalkozó Fried és Adorján céggel, mely a meg nem engedett dolgok egész tömkelegét követte, hogy a város közönségét megkárosíthassa. Nemesak a kiirási művelet hamis tételeit értjük, se a megvesztegetésre szánt potyaszivarokat; most csupán a házi csatlakozások dolgát akarjuk a közönség elé tárni, amikor a városi tanács is a mi véleményünkön van.

Hallatlan visszaélés ez. A házi csatlakozások nem szerepeltek a vállalatban, ezt csak utólag kaparintotta meg a vállalkozó cég, még pedig csaláflinta módon, mert a miniszteri leirat is kimondta, hogy a házi csatlakozások külön versenytárgyalás tárgyát képezik. Ezt a külön versenytárgyalást azonban mellőzték és a majdnem milliós, busás hasznot biztosító munkát megkapta a Fried és Adorján cég.

Mikor a szerződést megkötötték, a városi tanács megbízottjai joggal feltételezték, hogy a 13 K 60 filléres egységárban minden mellékmunka benne foglaltatik és a hírhedt cég még hírhedtebb számlái mégis olyan tételeket tartalmaztak, melyek megsokszorosították a jogosan felszámítható tételeket, de vele elvesztették a háztulajdonosok azt a kedvezményt, melyet az eredeti szerződés biztosított, hogy két év alatt fizethetik meg a házi csatlakozások költségeit a vál-

lalkozónak, ez pedig viszont megkapta a házi csatlakozások díjait a várostól és megszabadult a behajtás kellemetlenségeitől. De nemesak a jogosan felszámítható összegeket fizette meg a város előre, hanem a házi csatlakozások jogtalanul felszámított tételeit is, melyek ríktó színekkel világítanak rá e hírhedt cég eljárására.

Ha olyan elementáris erővel ki nem tör a háztulajdonosok jogos felzudulása e nyilvánvaló, zsebelési rendszer ellen és dr. Révi Nándor lármát nem csap, talán a jogtalanul felszámított díjakat is kifizeti a közönség. De oly nyilvánvaló a vállalkozónak kapzsisággal párosult roszhiszeműsége, hogy a hatóság is a közönség védelmére állott.

Maga a város tisztii főügyésze is arra az álláspontra helyezkedett, hogy a 13 K 50 filléres egységárban mindenféle mellékmunka bennfoglaltatik. Ezen az állásponton van a csatornázási bizottság is, a városi tanács is.

## Karácsonyi ajándék tárgyak Aszmann Ferencznél.

### Egy kis virág.

Két hónapja, hogy náluk lakom. Találkozunk korán reggel, mikor a felkelő nap aranyos sugarát szórja szét a kert virágain, szemben ülök vele az asztalnál reggelinél, ebédnél, az uzsonánál és a vacsoránál. Ha vendégek vannak, ott vagyok, ott van ő is. Szép szemének minden tekintete zavarba hoz. Soha sem volt még bátorságom, hogy úgy szóljak hozzá, ahogy a szívem parancsolná.

Nem tudom, miért van.

Erzem az én kicsiségemet, az ő nagysága mellett: érzem, hogy nincs jogom hozzá, vakmerőség még a gondolatával is foglalkozni, hogy valaha enyémnek, örökre az enyémnek mondhassem.

Pedig szeretem. Nagyon szeretem. Ez a bolondos szívem annyit szenved erette. Minden gondolatom az övé. Egyetlen vágyam, hogy örökre itt legyek az ő kastélyukban, hogy ne lássam a zürzavaros várost, a zsebongó emberáradatot, az unalmas, bántó, örült hajszát a kenyéért.

Itt olyan édes, olyan csendes minden. A természet pazarul ontott drága kincseiből erre a vidékre. Mintha a paradíszot akarta volna a végtelen hatalom újra felállítani,

ugy tűnik fel e hely nekem. A kastély... a kert... az alatta csobogó kis patak.

Hányszor sétáltunk ketten arra. Ő némán, szólanul hallgatta és én megmagyaráztam neki. Jobban szerettem volna az unalmas, száraz tantárgyakat abba hagyni és azt mesélni el az édes szenvedély sutogó hangján, hogy szeretem. Hányszor ki akart törni szívem fájdalom, éreztem nyomasztó kínjait s mindannyiszor visszafutott a szó ajkaimról, pedig azzal a szóval megöltem, vagy meggyógyítottam volna.

Az ő nagysága... az én kicsiségem!

Mi vagyok én hozzáképest. Agrólszakadt, megtört, szegény ördög, akit a kenyér vitt körébe. A kenyér... a mindennapi kenyér.

Egész seroge veszi körül a gazdag, irigyelt nemes uraknak. A vidék ifjúsága zarándokol ide csodálni szépségét, imádni jóságát. Megbűvölt szívvel megy el mindannyan s versenyeznek azokért a picit, selymes, apró kacsokért... Mi vagyok én mindezekhez képest? Hiszen, velem csak szükségből beszél, soha még egy szava sem volt azonkívül hozzám.

Mégis, milyen kínos fájdalom bánt most, hogy utra készülök. Az egész kastély népének fáj, hogy távozzom, még a cselé-

dek is megsirattak és én is úgy érzem, mintha kikorbácsolnának a paradíszomból.

Az a két szép szem... Rám sem nézett, mikor utolsó búcsuszómat elmondtam. Mindenki könyezett, csak ő maradt hidegen, szilárdan, mint a márvány... Eh, fiú! Parancsolj annak a bolondos szívnek... Légy erős, légy férfi!

Mit állsz még mindig itt?...

Eredj!

Nem vár sehhol senki, vigyen utad akármerre, csak ne oda, ahova a szíved húz. Még elfelejtheted te ezt a kis virágot s ha eszedbe jut, beszélj majd róla szép mesét.

Egy könyesepp gördült az arcára... Aztán visszafojtotta szíve panaszát s haladt az állomás fele. Fel se nézett, nem látott senkit, még a jó szomszédok köszöntését se fogadta. Azt akarta, hogy tagadjon meg mindenkit az a szív, valamennyit ki kell törölnie az emlékeiből. Ezen nehéz bánaton csak a feledés segít.

Mikor az állomáshoz ért, az uraság inasa várta ott egy kis levéllel. Mohón szakította fel. Nem volt benne több semmi, csak egy kis „nefelejts”.

Az a kis virág hogy visszatudta adni egy felzaklatott szívnek minden nyugalmit.

Argus.

## Rendeljen karácsonyra

magyar társasjátékokat, melyek az Athenaeum r.-t. Eisler osztályának kiadásában k. b. 100 különféle mintában jelentek meg. Ugyszintén kérjen Magyar Kőépitőszekrényeket és Kombinett-játékokat, melyek a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig kaphatók Csáthy Ferencz könyvkereskedésében, Debrecen. 2011.

## Ha fáj a feje

ne tétovázzék, hanem használjon azonnal

## Beretvás-pastillát

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Készíti Beretvás Tamás gyógyszerész Kispöstea.

Ára 1 korona 20 fillér. Orvosok által ajánlva.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. 1991 Három doboznál ingyen postal szállítás.

Tehát a vállalkozó felszámításai jogos alappal nem birnak. Ezt kellene kimondani a közgyűlésnek is, mert a végleszámolást eszközölő bizottságnak se hivatása, se joga a fizetést teljesítő, szerződött fél, a város közönsége ellenére megállapítani bármi költséget, ami — vitás. Ezért kellett volna direktívát adni a leszámoló bizottságnak, mely csak a végleszámolást ejti meg, de nem szerződött fél, se nem bíróság. Már most, a végleszámolás előtt, meg kell a városnak, egyoldalulag is, állapítani, melyek a jogos és a jogtalan tételek, hogy a felülvizsgálat is ehhez igazodjék és vitás tétel ne maradjon.

Nagyon helytelenül hivatkozott a polgármester a vállalkozó cég gavallériájára. Erre a város közönségének semmi szüksége. De nem is szabad ilyesmit emlegetni a történetek után. Ez a cég oly súlyos inkorrektiséget követett már el, hogy a gavallériájára nem vagyunk kíváncsiak; inkább arra kell törekednünk, hogy a további károsodástól megóvjuk a közönséget. A város álljon meg ridegen — a sok-sok botlás után — a szerződés mellett, mert minden tárgyalás és egyezkedési kísérlet csak a közönség kárára volna. Vissza kell utasítani ridegen, határozottan.

Más dolog természetesen, hogy a kárért ki felelős. Az eredeti szerződés szerint a háztulajdonosoknak a bekötéstől számított két év alatt köteleseggük megfizetni a házi csatlakozás költségeit. Az ő bőrükre nem volt joga más szerződést kötni a tanácsnak. Ha mégis megtette, vállalja érte az anyagi felelősséget is. A belőle származó kárt nem lehet póttalóval fedezni, mert a csatornázás előnyeit nem minden póttalózó élvezi. Hogy lehessen bevonni a károsodásba a kerteségek, a telepek és a külsőségek lakóit is? A károsodásért ártatlanok nem viselhetik az anyagi következményeket. Ezzel is számolni kell a — végleszámolásnál.

#### Az előre kiutalt számlák.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölte alatt jelen voltak: Körner Adolf főjegyző, dr. Magoss György tiszti főügyész, Borsos József h. főmérnök, Kondor Kálmán h. főszámvevő, Haty Kálmán vízműfelügyelő, Latinovics Mihály, Várady Géza, Orendt Alfréd, Fóris Sándor vállalkozó-cég képviselője és két mérnöke.

Az ülés megnyitása után a főjegyző ismerteti a házi csatlakozások dolgát. A tulmagas egységárból (folyó méter 15 korona) a vállalkozó oly feltétellel volt 15 százalékot engedni, ha a város kifizeti a házi csatlakozások összegét előre, amit a háztulajdonosok két év alatt tartoztak volna megfizetni és a behajtást magára vállalja. A városi tanács a közszállítási szabályoknak és a belügyminiszter rendelkezésének megfelelően előleget adott az átvizsgált kereseti kimutatá-

sokra, még pedig a kereseti összeg 80 százalékát, míg 20 százalékot visszatartott.

**Latinovics:** Vannak számlák, ahol folyó méterre 40, 50, 60 korona jut 13 korona 60 fillér helyett.

**Az elnök:** Hallgassuk meg a főügyész véleményét.

**Magoss György dr. tiszti főügyész** véleménye szerint a házi csatlakozások külön vállalat tárgyát képezték. Maga a miniszter is kivette az általános csatornázás vállalatából, mert tulmagasnak tartotta a **Fried és Adorján cég egységárait és kimondta, hogy a cég e munkára jogot nem formálhat.** (Hogy kapta meg mégis ez a cég? — erről hallgat a főügyési vélemény, pedig ez is fontos dolog a felelősség szempontjából is.) Mikor 1910. április 10-én a szerződést megkötötték, a vállalkozó engedett az ismert feltételek alatt az egységárból, melyekbe úgy ő, mint a város megbízottjai beleértették az összes költségeket, amint az iratok is bizonyítják. Tehát az ő véleménye az, hogy a 13 kor. 60 filleres egységárban minden mellékköltség benne van. (Helyeslés.)

**Fóris Sándor,** a vállalkozó cég képviselője azt erősíti, hogy a kiirási műveltet szerint is a vállalat tárgyát képezték a házi csatlakozások. Az egységárat nem tartja tulmagasnak, a cég is csak azért engedett 15 százalékot, ha a város előre fizet. Ha az egységárat analizáljuk, az nem magas, hiszen benne van a földkiemelés, földszállítási, burkolási a cső árán kívül.

**Főügyész:** Ki volt mondva az is, hogy a műtárgyak gondosan alátámasztandók. A régi csatornák kibontásáról szó sem lehet.

**Az elnök:** A számlák kifizetésénél elnézés történt.

**Fóris:** A szerződés felsorolta, hogy milyen munkák értendők a folyó méteres egységárba. **Ami felsorolva nincsen, felszámítható.** A felülvizsgálat már folyamatban van, javasolja, a vitás tételek terjesztessenek oda. Békésen, simán, kölcsönös meggyőzéssel és egyezéssel elintézhető a dolog. Ez az ut vezet oda.

**Körner Adolf** mindenben a főügyési vélemény mellett van.

**Latinovics Mihály:** **Lehetetlen dolgok történtek a házi csatlakozások felszámítása körül.** A vállalkozó számlái kifizettek a jogtalanul felszámított tételekkel. A kérdést úgy kell megoldani, hogy a lakosságnak nagyobb sérelme ne essék. Nyugodtan, békésen, egyezkedéssel e dolgot elintézni nem lehet. Morális kötelesség már most állást foglalni, még pedig a főügyész véleménye mellett, mely az ő eredeti véleménye is. **Csak úgy lehet elszemvedni a lakosságnak a házi csatlakozások költségeit, ha abban minden mellékköltség benne foglaltatik.**

**Körner:** A közgyűlés is ezért fogadta el a javaslatot. A bizottság a főügyész javaslatát fogadja el, tegye át a tanácshoz, az pedig a felülvizsgáló bizottsághoz.

**Magoss György:** Nemcsak a bizottság javaslatát kell átteni, hanem az összes iratokat, a háztulajdonosok beadványát, a szerződést, stb. Ha a felülvizsgálat nem fogadná el a főügyési véleményt, a közgyűlésnek még mindig van joga határozni.

**Körner:** A kereseti példányok az utalványozások alkalmával sohasem voltak a tanács előtt. Az építésvezetőség és az ellenőr vizsgálták át a kereseti kimutatásokat. A tanács csak utalványozott. (Vaktára!)

**Várady Géza:** Az alátámasztás nincs

benne az egységár mellékmunkái közt. A vállalkozóval megegyezésre lehet jutni.

**Haty Kálmán:** Nem ismeri el, hogy elnézést követett volna el az építésvezetőség, mert mindig utasításra cselekedtek. Az eredeti szerződéseket sohasem látták, megkötésükkor sem volt ott. Teljes jóhiszeműséggel jártak el ők is, a város is, mikor a kereseti kimutatásokat elfogadták és kifizették.

**Latinovics:** Most már nem a kereseti kimutatások számtani helyességéről van szó, mert a jogi alapra mentek át.

**Haty Kálmán:** Szeretné elfogadni ő is az ügyési véleményt, de nem teheti előbbi álláspontja megváltoztatása nélkül.

**Latinovics:** Ha felvilágosítják, elfogadhatja.

**Az elnök:** Ez a dolog teljesen tisztázott.

**Körner Adolf:** Döntson most a bizottság és azután a tanács az ügyési vélemény fölött.

Az elnöklő polgármester mindenesetre szükségesnek tartja a vállalkozó gavalléros nyilatkozatának tárgyalását, hogy békés uton próbálják elintézni az ügyet. Az ő véleménye is az a tudat, hogy minden költség benne van a folyóméteres egységárban. A bizottság javaslata alapján a tanács határozatát át fogja tenni a felülvizsgáló bizottsághoz.

**Várady Géza:** Ne prejudikáljunk a felülvizsgálatnak.

**Fóris:** Habár álláspontja nem változott és kifejezésre jutott a kereset bemutatásakor is és fenntartja álláspontját, mégis hiszi, hogy az elszámolásnál kölcsönös engedékenységgel el lehet intézni a kérdést. Előre is jelzi, hogy a cég hajlandó közlekedést mutatni, hogy az ügy békés elintézését nyerhessen.

Ezzel a bizottság egyhangulag elfogadásra ajánlja a tanácsnak az ügyési véleményt.

#### Hát a kamatvesztés?

**Magoss György** tiszti főügyész megemlíti, hogy a háztulajdonosok csak ez év végéig fizethetik kamatmentesen a házi csatlakozások költségeit. Most azonban az a helyzet, hogy a háztulajdonosok ne tudják, mit fizessenek és mennyit. Arra, hogy megállapítsák, mit tartoznak fizetni, rövid az idő. A leghelyesebb volna a kamatmentes fizetés határidejét meghosszabbítani, ez esetben azonban újabb kamatvesztés éri a várost.

**Fóris:** Meg lehet oldani a kérdést úgy, hogy a házi bekötések összegét — a kérdéses tételek levonásával — fizessék ki a háztulajdonosok, a többi maradjon vissza. A felülvizsgálat 2—3 hónap múlva elkészül és ez időre az interkaláris kamatokot hajlandó viselni a cég.

**Magoss:** Ha a jogtalanul felszámított tételek elesnek, akkor ez az ajánlat is semmi.

**Az elnök** javasolja, hogy a számlaösszeg 90 százalékot fizessék ki a határidőn belül a háztulajdonosok, a többi maradjon függőben.

**Latinovics:** Az arány éppen fordított. Volt eset, hogy 13 méteres házi csatlakozásért 700 korona körüli számlát kapott az illető háztulajdonos, tehát a csatlakozás folyó méterjére 50 koronánál nagyobb összeg esik, míg a jogtalanul felszámított tételek nélkül alig 170 korona körüli összegre rugna a számla.

**Haty Kálmán** megállapítja, hogy az összes, házi csatlakozások számlája 900.000 korona körül van, a vitás felszámítások

**Óriási  
Karácsonyi vásár  
Gerőnél.**

Minden vásárló hasznos ajándékba részesül. — Raktáromon lévő **összes téli áruk**, városi bundák, téli kabátok és öltönyök, míg a készlet tart **minden elfogadható árban árusítom.**

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 1816

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruháza. Piac-utca 41. sz.

összege 130.000 korona, mert leszámítások csak ott lehetnek, ahol gáz, kábel vagy villamos vasut vezetékkel kellett átáramasztani, esetleg régi csatornát kibontani. Egész sereg utca van, ahol mellékes költségelszámítás nem történt.

**Fóris:** Ha megállapodást nyer a jogtalan felszámítás, a kifizetett összeg után a kifizetés napjától 6 százalékos kamatot térít meg a cég.

**Latinovits Mihály** javasolja, hogy hirdetményt tegyenek közzé és figyelmeztessék a háztulajdonosokat, mely tételeket tartoznak megfizetni, hogy a befizetést kamatmentesen teljesíthessék.

Végül a bizottság a tanácsra bízta, milyen eljárást kövessen el a behajtásnál.

#### Aggodalom nem jogaim.

**Haty Kálmán** bejelenti, hogy a felülvizsgálat alkalmával 50.000 koronát levonásba hozott a bizottság, miért is ő táviratilag úgy intézkedett, hogy a pót és más munkák címén a vállalkozónak járó összeg visszatartassék. Erre a túlvatosságra szükség nem volt.

**Fóris Sándor** megjegyzi, hogy a cégnek 160.000 korona biztosítékán kívül még 37.000 korona külön biztosítéka van, azonban a cég ehhez, bármi aggodalom merülne fel, kész még több biztosítékot is tenni. Rámutat arra, milyen nehéz viszonyok közt végzte a cég a csatornázási munkát, sokszor százazrekre menő, kereseti kimutatásait nem fizette ki, mert a házipénztárban nem volt pénz. A cég várt türelemmel és most sem szolgálatra, hogy „aggodalom” jogcímén a járandóságát visszatartsák.

**Magoss György** figyelmébe ajánlja a vállalkozóknak a lesüppedt járdákat, melyek különösen a Csapó-utcán botrányosak. A polgármester a Pásti-köz süppedéseire hívja fel a vállalkozó cég figyelmét, *mi pedig a város összes utcáira.* Ez a szerződés egyik pontjának be nem tartása miatt van: t. i. a gödrökbe visszatömött földet *nem locsolták*, hanem az időjárásra bízták. De ezt senki sem tette szóvá, mint a szerződésnek más, megszegett pontjait se feszegeti senki.

Az ülés 1 óra után ért véget.

## Az appropriációs vita. A képviselőház ülése.

1912. dec. 17.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor kezdődő ülésen belefogott az appropriációs vitába. Tekintettel arra, hogy a munkapártnak a Lloyd-klubban tartott tegnapi értekezletén hozzászólás nélkül fogadták el a javaslatot, nagyon valószínű, hogy a javaslat tárgyalásánál ma sem lesz felszólalás, hanem a munkapárt tagjai, még Sándor Pál és Darvay Fülöp is, akik legjobban tüzeltek az adótörvény életbeléptetésének elhalasztása mellett, megelégszenek azzal, ha a miniszter az appropriációs javaslatnál olyan értelmű módosítást terjeszt be, amely az adókievetést a közgazdasági helyzetre való tekintettel egyelőre felfüggeszti.

Az appropriációs javaslat után a Ház a külkereskedelmi és külforgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló javaslatot tárgyalja, melyre tegnap kimondották a sürgeősséget.

A parlament szövetkezett ellenzéke ma is az Országház-kávéházban gyülekezett. Lehetek 25-30-an, akik azután a kordon elé vonultak, hogy a karhatalom ellen tiltakozzanak.

**Tisza István** gróf elnök kevéssel 11 óra előtt nyitja meg az ülést. Jelenti, hogy Bródy Ernő lemondott a munkügyi bizottságban viselt tisztéről. Tudomásul veszi a Ház.

**Szabó János** a közlekedési bizottság jelentését terjeszti be több vicinális javaslatról.

Következett ezután a **felhatalmazási**

javaslat tárgyalása.

**Hegedűs** Loránt előadó ismerteti a javaslatot részletesen. Elmondja a költségvetés tárgyalásáról ismert adatokat, majd áttér az adóreform kérdésre. Elmondja, hogy az életbeléptetés elleni akció Vázsonyi Vilmos személyes dolga. Ismerteti az adóreform keletkezésének történetét és adatokkal bizonyítja, hogy a jelenlegi új adóreform lényeges javulást jelent a koalíció által hátrahagyott törvényvel szemben. Csodálkozik azon, hogy az ellenzék most állást foglal az adóreform életbeléptetése ellen, amikor éppen ők voltak azok, akik követelték 1911. január elejére már az életbeléptetést. Kiemeli a pénzügyminiszter azon nyilatkozatát, hogyha egy fillérrel több lesz adóbevétel, mint eddig, akkor a többlet a 800 koronás létminimum felemelésére fog szolgálni.

A bizottság nevében a 5. §-hoz módosítást fog beterjeszteni, mely szerint a törvény végrehajtása a gazdasági viszonyok javulásáig elhalasztandó. Azt hiszi, ebben a magyar közönség megnyugodhatik. Ajánlja elfogadásra a javaslatot.

**Sándor Pál:** Elmondja, hogy Wekerle úgy nyújtotta be a javaslatot, hogy bizonyos engedményeket fog adni, de tudta már előre, hogy abban a formában, amelyben benyújtotta, úgy se lehet keresztülvinni. Az engedményekkel csak a közvéleményt akarta megnyugtani. Elismeri, hogy Lukács miniszterelnök is nagy pénzügyi kapacitás, de ebben a kérdésben rossz politikusként bizonyul. Bizonyítja, hogy az új adójavaslat nem felel meg az országnak s ezért kéri ennek egy évre való elhalasztását, mert reméli, hogy addig megjavul az ország pénzügyi helyzete. Indítvány formájában kéri ezt.

**Elnök:** Kijelenti, hogy indítványát nem bocsátja szavazásra, mert az törvénytelen. Hanem, ha célját el akarja érni a vonatkozó szakasznál, nyujtsa be módosítását.

**Sándor Pál:** Tudomásul veszi.

**Mačarasi Beck Gyula** báró: Beszél a javaslat mellett.

**Antal Géza** pártolja a pénzügyminiszter javaslatát, amelyet maga Teleszky is ismételtelen elfogadásra ajánl.

Ezután általánosságban, majd részleteiben is hozzájárultak a javaslatához. **Sándor Pál** az adóreform egy évre való elhalasztását célzó indítványával magára maradt, az egész munkapárt leszavazta.

**Heltai Ferencz** előterjeszti a külkereskedelmi és külforgalmi szerződésekre vonatkozó javaslatot, amelyet szintén változatlanul elfogadnak.

Az ülés végén **Lukács László** miniszterelnök benyújtja a védkötelesek kivándorlását megtiltó törvényjavaslatot.

## Városháza.

**A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága kedden délután 3 órakor tartott ülést Vargha Elemér tanácsnok elnöklete alatt. Az ülésnek csupán két tárgya volt. Az új adótörvények végrehajtásának felfüggesztése ügyében a bizottság javasolja, hogy irjanak fel a képviselőházhoz, a kormányhoz és pénzügyminiszterhez. Azután 100.000 korona forgótőkét szavaztak meg az önálló vállalatok alakított téglagyár részére. Az ülés alig negyed óra hosszat tartott.

**Tűzoltók nyugdíja.** A városi tűzoltó legénység még 1907-ben folyamodott a városhoz, hogy vegyék fel őket a nyugdíjas alkalmazottak sorába, de a kérvényük, bár

azóta már egész sereg embert vettek föl a nyugdíjasok közé, máiglan nem nyert elintézet. **Lukács Béla** dr. bizottsági tag interpellációt fog intézni ez ügyben a polgármesterhez a csütörtöki közgyűlésen. Mint értesülünk, a polgármester válasza teljesen elégitő lesz, mert az állandósított tűzoltóság kérelme rövidesen elintézet nyer. Hogy is lehetett ezt a dolgot öt esztendeig huzni-halogatni?

**Debrecen részvéte.** A városi tanács gróf Csáky Albin elhunyt alkalmából részvétiratot intézett özvegyéhez, Bolza Anna grófnőhöz. A tanács elfeledte azonban, hogy az elhunyt díszpolgára is volt Debrecen városának, mert a temetés napján a város házában nem lengett a gyászlobogó.

Az emberek  
Hamar felejtettek!

Debrecenben talán még hamarabb, mint egyébut...

# Kovács Gyulát fölmentették.

**Szabadlábban  
hét hónapi fogság után.**  
Az ítélet hatása.

Az esküdtszéki teremben, ahol Kovács Gyula képviselő felett ülnek törvényt, ma már akkora izgalom sincs, mint a tegnapi napon volt. Az első napon még várták, hogy amikor Tisza István grófot és a vádlottat szembesíteni fogják, ez némi zajjal járhat. Am ez sem történt meg. Kovács igyekezett higgadtan viselkedni, amivel kétségtelenül csak használt magának.

A bíróság pontban 9 órakor lépett a terembe. Nyomban bekísérték Kovács Gyula vádlottat is, akinek a magatartása nyugodt, önérzétes és szimpátikus.

#### A mai tárgyalás.

Ma a tanak sorában dr. Halmai Elemér az első. A kérdéses napon a hírlapírók karzatán volt és hallotta a lövések eldördülését.

Az elnök: Hány lövést?

— Nem tudnám megmondani.

— Célzott Kovács?

— Az elnöki emelvény felé lőtt, még pedig gyors egymásutánban.

A védő: Láttam és hallottam, amint munkapárti képviselők felé kiáltják, ne bántás Kovácsot, hisz meghalt?

— En magam kiáltottam, ne bántás, hisz vérzik...

Most gróf Tisza Kálmán tanu következtetett volna, de nincs jelen.

Dr. Polónyi Dezső védő kéri, hogy vagy intézkedjek a bíróság rögtön gróf Tisza Kálmán megidézése iránt, vagy olvassák fel a vizsgálat során tett vallomását.

Séiley főügyész: A tanu gróf Tiszának nem személyesen kézbesítették az idézést. Magam sem bánom, ha felolvassák az előbb tett vallomását.

A bíróság így határoz.

Gróf Tisza Kálmán képviselőt a nagy-szalontai járásbíró hallgatta volt ki. A képviselőházban volt és látta, hogy Kovács a negyedik pad tájáról lőtt. A két első lövésnél célzott, a harmadikat már hátrálva tette. Munkapártiak Kovácsot, annak utána, hogy önmagára is lőtt, nem bántották, de hozzája futottak Kiss Ernő, Ertsey Péter és Kubinyi Géza s az utóbbi lefogta Kovács Gyulát.

A harmadik tanu dr. báró Herczel Manó

## Új Csipke- és Női-divat áruház

Debrecen, Piac-utca 83. Kíller butor-palotával szemben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás, valódi svájci csipkék, himzések, gallérok, jabottok, madeirák, selymek, szalagok, csipke-függöny, csipke-ágyterítők, remek színházi echarpok és sok száz másféle cikkben a

## Csipke- és Női-divat áruház

Piac-u. 83. Kíller butor-palotával szemben.

orvostanár. A tanuhoz az elnök ezt a kérdést intézi:

— Beszélte vele, amikor eszméletre tért?

— Körülbelül két óra múltán tért eszméletre. Akkor beszéltem vele.

— Kérdezősködött Tiszáról?

— Kérdezte, hogy él-e?

— Mások beszéltek vele?

— Ez orvosilag tiltva volt.

A lösebről beszélve, Herczel tanár kijelenti, hogy a golyó agyhártyát nem sértett. A koponyát nem nyitották ki, csak szilánkokat vettek ki.

Polónyi védő: Miután téves adatok kerültek az igazságügyi tanács elé, kéri Ajtay tanár megidőzését, nem szakértő, hanem tanu gyanánt.

A törvényszék e fölött később fog határozni. Azután a tanuk közül behívják Sándor László rendőrtanácsost.

Sándor volt az, aki átment a soros vizsgálóbíróhoz, akivel együtt kimentek Kovácsot kihallgatni. A vizsgálóbíró azután Herczel engedelmével kihallgatta a vádlottat. Azt a benyomást tette rám Kovács — folytatja Sándor — hogy még abban a súlyos állapotban is teljes öntudatnál volt. Feltűnően hidegen és nem izgatottan viselkedett a kihallgatás alatt.

Dr. Gonda megjegyzi, hogy a védelem se vonja kétségbe, hogy Kovács délután 4 óra tájban már öntudatnál volt.

— Szlavek kérdezte-e Kovácsról azt, hogy Tiszára haragszik-e?

— Nem emlékszem erre.

— Mondotta-e tanu ur, hogy a revolver, amivel Kovács magára lőtt, Mazar-revolver csak? Es hogy a golyó üres volt?

— Igen, ezt mondtam.

— Kijelentette többször Kovács a vizsgálóbíró előtt, hogy nem emlékszik a teremben történetekre?

— Igen, ez a kijelentés többször is előfordult.

Baloghy elnök ezután megmutatja az esküdteknek a golyót, amelyet kioperált Kovács fejből Herczel báró. Majd az a revolvergolyó is kézzel-kézre jár, amelyet a képviselőhöz elnöki emelvényéből szedtek ki.

Sándor rendőrtanácsos után dr. Török rendőrségi fogalmazót hallgatják ki.

Elmondja a Herczel-szanatóriumban történt kihallgatást, amelyről való jegyzőkönyvet ő mint tanu írta alá és Sélley főügyész kérdésére megerősíti azt a tényt, hogy Kovács Gyula az ő fülehallatára is kijelentette azt, hogy másoktól arról értesült, hogy fegyverének golyója Tisza felé ment. A revolvert négy év előtt vette — ezt mondta Kovács — ezzel szemben dr. Gonda védő konstatálja, hogy ez megbízhatatlan emlékezetre mutat, mert a jegyzőkönyvben határozottan az áll, hogy nyolc év előtt vásárolta egy Deák Ferenc-utcai boltban.

Kovács Gyula: Megteszi észrevételeit Sándor tanácsos és Török rendőrfogalmazó vallomására s elmondja a Herczel-szanatóriumban lefolyt vizsgálatot s precíz előadása igen kedvező benyomást keltett. Kovács kérte, hogy a tanács és az ő előadása közti különbség leszögezése, illetve az ő igazának kimutatása céljából idézzék be Szlavek vizsgálóbíró és a kihallgatáson szerepelt hatósági személyeket.

A következő tanu dr. Katona, a Herczel szanatórium orvosa, aki szerint az operált beteghez orvosi engedély nélkül belépni általában tilos. Ezzel szemben Gonda védő konstatálja, hogy Kovácsnál igenis voltak benn rögtön az operáció után és pedig a a bátyja és Egry Béla képviselő.

Ezek után sor kerülne 4 tanu megesküvésére, de Gonda védő ellenzi Sándor megesküvését, mert ennek vallomása szerinte, határozottan megcáfolást nyert, részben okirattal, részben a már kihallgatott s részben kihallgatandó tanukkal.

Baloghy elnök mindamellett mind a négy tanutól kivette az esküt. Sélley főügyész nyilatkozik ezután azon kérdéssel, hogy Ajtayt és Szlavek vizsgálóbíró kihallgassák.

#### A bizonyítás kiegészítése.

A Herczel-szanatórium két ápolónőjének kihallgatásával fejeződtek be a tanuvallomások.

A védők ezután kérték a bizonyítás kiegészítését, különösen a törvényszéki orvasszakértők beidezését kívánták ismételtlen és nyomatékosan, mindezekhez azonban a főügyész nem járult hozzá és a bíróság sem adott helyet a kérelmeknek, hanem mindjárt az esküdtekhez intézendő kérdésekre vonatkozólag kért indítványokat.

Sélley Barnabás főügyész kérdése arra vonatkozik, hogy a vádlott Tiszát hivatalos minőségében előre meg nem fontoltan, de szándékosan akarta-e megölni?

A védők tiltakoznak a Tisza hivatalos minősége ellen s előterjesztett kérdésükben arra kérnek feleletet, hogy a vádlott a szabadhatározó képességet kizáró öntudatlan állapotban követte-e el tettet vagy nem?

Az elnök ezután az ülést félbeszakítja.

#### Kovács és Justh találkozása.

A délelőtt folyamán a néző közönség soraiban megjelent Justh Gyula is, a függetlenségi és 48-as párt vezére. Egy szünet alatt alkalmat keresett, hogy Kovács Gyulával néhány szót válthasson. Rendkívül megható volt ez a találkozás. Justh Gyula az elfogódottságtól beszélni sem tudott, csupán Kovács Gyula mondott neki ennyit:

Kedves Gyulam, köszönöm, hogy eljöttél és érdeklődöl sorsom iránt.

És melegen megrázta a Justh Gyula igaz baráti jobbát...

#### Délután: zsufolt hallgatóság.

Délután eddig nem tapasztalt nagy érdeklődés nyilvánult meg a nevezetes bűnügy tárgyalása iránt, amely már az izgalmas befejezés közelében járt. A közönség zsufolásig megtöltötte a tárgyalóteremben részére fönntartott helyet. Ember, ember hátán szorongott, természetesen a rendőri készenlélet is megkettőztették.

Baloghy György elnök fél öt órakor nyitotta meg a folytatolagos tárgyalást. Ez időre már a bíróság elkészült az esküdtekhez intézendő kérdések megszövegezésével.

#### A kérdések.

A véglegesen megformulázott kérdések a következőképpen hangzanak:

Bűnös-e Kovács Gyula abban, hogy 1912. június 7-én délelőtt 11 és 12 óra között élesre töltött, élesre alkalmas forgópisztolyból Budapesten a magyar országgyűlés képviselőházának üléstermében gróf Tisza Istvánra erős felindulásban keletkezett és rögtön végrehajtott ölési szándékkal rálőtt és így a szándékolt cselekmény végrehajtását megkezdte, de be nem végezhette? Igen vagy nem?

Mellekkérdés:

Vádlott ezen cselekményével öntudatlan állapotban követte-e el? Igen-e, vagy nem?

Baloghy elnök hosszabban megindokolja a kérdések feltevésénél a bíróság álláspontját. Tisza hivatali minőségét nem vehették, mert ez a hatóság elleni erőszak büntetést vagy vétségét is kimerítené ez pedig nincs vád tárgyává téve.

Sélley főügyész a kérdések megállapítása miatt semmisségi panaszt jelentett be, minthogy indítványai mellőztettek.

A védők ellenben tudomásul veszik.

#### A perbeszéd.

Ezután a perbeszédre kerül a sor.

Sélley főügyész igen szárazon foglalja az ügyet. Azt közönséges büntetnek minősíti, amelyben egyszersmint a nemzeti értékek rombolását is látja. Példaadó verdiktet kér.

Dr. Polónyi Dezső védő ötnegyed órás beszédet tartott, amelyet azzal vezetett be, hogy soha igazságosabb ügyet még nem védett. Rámutatott a bizonyítási eljárás nehezégeire, azokra a teljesen alaptalan

kávéházi tracscsokra, amelylyel a vádlottat mindenáron be akarták feketíteni. Hosszasabban ismerteti Kovács Gyula életét, amelynek szeplőtlen tisztaságához kétség nem férhet. Élénk színekkel festette a vádlott rendkívül érzékeny lelkiállapotát.

A közönséget egészen magával ragadta, a nem frázisos, de mély és komoly okfejtésekre alapozott védőbeszéd.

#### Kovács utolsó szava.

#### Zokog a közönség.

Ezután Kovács Gyula állott fel, hogy éljen a vádlottat megillető utolsó szó jogával. A figyelem feléje terelődik. Minden póz nélkül belső közvetlenséggel beszél. *Hihetetlen hatást ér el. A hallgatóság soraiban férfiak és nők szemei egyszerre megtelnek könnyekkel, majd hangosan fölzokognak.*

Kovács Gyula két momentumra világít rá. Kijelenti, hogy *szentül meg volt győződve arról, hogy fegyvere élesre alkalmas, mert ő meg akart halni*, majd azt hangsúlyozza, hogy ha talán saját szeméjét tulbecsülte is, de egyedül csak az a cél lebegett előtte, hogy *öngyilkosságával megállítja a munkapártot alkotmánytípró munkájában s ezért érdemesnek tartotta feláldozni magát.*

Majd az esküdtekhez fordultan így végezte szavait:

Engem nem vezérelt gonosz szándék. Esküdtek urak! Önök magyar emberek és én bízom az önök magyarságában. Bizom a budapesti társadalomból kikerült esküdtekben és kijelentem, hogy *akármilyen lesz az ítéletük, én abban megfogok nyugodni.*

Toll vissza nem adhatja azt a mélyen megilletődött hangulatot, amit e határozott, minden szenvedély nélkül előadott nyilatkozat keltett. A közönség soraiban teljesen ismeretlenek egymás nyakába borultak és percekig sirtak.

#### Az esküdtek tanácskozása.

Ezután az esküdtek szokásos kioktatása következett. Feltűnést keltett, hogy az elnöki rezümé nem terjeszkedett ki a mellék büntetésre, amely a politikai jogok felüggasztését involválja, ami pedig ebben az esetben nagyon fontos.

Fél hét órakor vonultak vissza az esküdtek, kiknek tanácskozása teljes két óra hosszáig tartott.

#### A verdikt.

Fél kilenc órakor jelezték az esküdtek, hogy határozatukkal elkészültek. Főnökük, *ifj. Szólas József* hirdette ki a verdiketet feszült csendben. Gyors tempóban olvasta föl az első kérdés szövegét s alahuzottan ejtette ki a feleletet: *hétől több nem...* A mellekkérdés ennélfogva tárgyalanná vált.

Kipirult arcok fogadják a belépő Kovács Gyulát, aki előtt az elnök kihirdette a verdiketet, amelyre ő semmi megjegyzést nem tehetett.

#### Szabadlábrahelyezés és tüntetés.

A verdikt alapján a bíróság *főlmentette Kovács Gyulát a vád alól.* A főügyész semmisségi panaszt jelentett be, a védők természetesen megnyugodtak. *Kovács Gyulát nyomban szabadlábra helyezték.* A fogházból való elbocsátása azonban egy kevés időt igénybe vett, a közönség azonban, amely ekkorra már több száz főre menő tömeggé növekedett, megvárta és a védőivel kocsiba ülő *Kovács Gyulát kitörő örömmel s frenetikus lelkesedéssel éltette és több utcán át kísérte is kocsiját.* Az ítélet híre gyorsan terjedt szét a fővárosban és mindenfelé őszinte megnyugvást keltett.

## Színház.

**Színházi hírek.** Ma, szerdán (B) bérletben Éva kerül előadásra. Holnap, csütörtökön (C) bérletben az *Artatlan Zsuzsi* operettet játsszák.

**Az Uranus mai műsora.** A legnagyobb érdeklődés kíséri az „Öngyilkosok Clubbja” című 2 felvonásos bizarr szkecs bemutatását, melynek utolsó jelenete le van véve és a közönség van hivatva a hiányzó jelenet megoldására. A mai napig 670 szavazó-lap érkezett be, rendkívül érdekes feleletekkel, megoldásokkal. Egyesek már nagyon közel járnak az igazi megfejtéshez. Vajon ki nyeri el a 200 koronát? Mindenki erre kíváncsi! Vajon mi a vége? Hát föltétlen meg kell, hogy nyerje valaki, ha nem, hát jótékonycéllra megy. A kitűnő műsor még csak ma és holnap látható, mert csütörtökön és pénteken az „Öngyilkosok Clubbja” új kísértő képek keretében kerül bemutatásra. Pénteken pedig a 6 órás előadásban (pont 7 órakor a szünetben) kerül újból bemutatásra az eddig hiányzó utolsó jelenettel együtt, amikor is az eredmény kihirdetése is megtörténik. A műsor másik kimagasló ujdonsága „Az osrom” 2 felvonásos csoda szép csatakép, aktualitás, amerikai felvétel. A fényes műsor egyébként itt következik: 1. Zene. — 2. A felkelő nap birodalma. (Tájképek.) — 3. A becsületért. (Amerikai dráma.) — 4. Az ostrom. (Szépségével szenzációt keltő amerikai dráma, 2 felvonásban.) — 5. Duci bácsi kutyát vásárol. (Amerikai humoros jelenet.) — 6. A milimári. (Amerikai idill.) — 7. Az Öngyilkosok Clubbja. (Szenzációs bizarr szkecs, 2 felvonásban.) Előadások kezdete órakor. Pénztárnyitás este pont fél 6 órakor. Bemutató 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadásához 10 órakor. Ozsona után legkellemesebb szórakozást nyújtja az Uranus. A színház fűtve van. Egy előadás 2 óra hosszát tart. Buffet, cukrázda. Váróterem. Ruhatar. Telefon 3—28. Hat személyes (francia) salon zenekar. Két órás előadások. Intim és előkelő, óriási, kényelmes nézőtér. Állandóan előkelő műsor. Rendes helyárok. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek nem érvényesek. Holnap ugyanez a műsor utoljára látható.

**Jézus születése, élete és halála az Uranusban.** Tekintettel a karácsonyi ünnepekre, az Uranus színház igazgatósága a világhírű párisi Pathé-cégtől egy teljesen új példányt rendelt nagy anyagi áldozatok árán a „Jézus születése élete és halála” című világhírű Oberammergaui passziójáték után készült hatalmas, bibliai drámai felvételű képből, melyet minden évben karácsony és husvét hetében óriási érdeklődés mellett mutatott be Debrecen közönségének. E 3 felvonásos, gyönyörű, művészi színészű felvétel a napokban már meg is érkezik és szombaton, 21-én d. u. 3 órától és fél 5-től kezdődő felhelyáru gyermek előadásban, gyönyörű karácsonyi műsor keretében kerül bemutatásra, továbbá este 6-tól és vasárnap, hétfőn minden előadásban. Utoljára kedden d. u. 3-tól 6-ig 2 felhelyáru előadásban. Kedden 6-tól nincs előadás.

## Karácsonyra

ékszer, órát, ezüstneműt nagyválasztékban a legszolidabb árban csakis

## Pintér Gusztávnál

szerezhetjük be

;; Piac-utca 26. sz. Barakban. ;;

## A csapókerti betörés. Deli István társai.

A Csapókertben nem régen betörés történt. Dankó Imre háztulajdonoshoz hatoltak be a tettesek és nem is távoztak üres kézzel. Egy csomó ékszert sikerült elemelniük.

A csendőrség indított nyomozást az ügyben, minthogy a külsőségek hatáskörükbe tartoznak. A helyszíni szemle adataiból és a tanukihallgatásokból mindjárt arra következtettek, hogy az ilyen dolgokban már jártas Deli István kezének benne kell lenni ebben a „munka”-ban is.

Kutatni kezdtek is utána, de nem akadhattak hamarosan nyomára. Deli István csakugyan el is tűnt a városból. Mint később kiderült, Nyiregyházára tett egy kis kirándulást hasonló ügyben. A múlt héten jött vissza Debrecenbe s szombaton elcsipte egy rendőr az Árpád-téren.

A rendőrség a nyiregyházai bűnügyi osztály megkeresése folytán fogta el, mint-hogy Deli István ottani szereplése alatt több lopást követett el. Ezeket hosszas faggatásra mind be is ismerte.

A rendőrségtől a csendőrséghez került át Deli István, akit itt vártak is már a Dankó Imre-féle betörés miatt. A legény eleinte nem akart tudni az ügyről, de aztán jobbnak látta vallomást tenni. Elmondta, hogy nem egyedül járt a Dankó Imre házában, társai is voltak.

Tim Sándor és Pócsi Ferenc nevű pajtasait nevezte meg társaiul. Ezek is kézrekerültek már. Az ékszerek azonban annál kevésbé. Ezt keresik most a csendőrök. Deli Istvánt Nyiregyházára vitték, mert valószínű, hogy a lopott holmit ott rejtette el, vagy, ami bizonyosabb, értékesítette.

## Ujdonságok.

\* **A harmadik osztrótki felolvasó** este holnap délután 5 órakor lesz a román. kath. főgimnázium disztermében. A rendezőbizottság ismét gyönyörű műsorról gondoskodott s így bizonyos, hogy a közönség most is zsúfolásig tölti meg a nagy termet. A műsor számai különben a következők:

1. *Xylophon-Concert*: előadja Schott Ferenc, zongorán kíséri Martonfalvy György.

2. „A föld múltja, jelene és jövője”, szabad előadás (50 drb. színes vetített képpel); tartja Pintér Pál.

3. *Corelli*: a) Sonata, Largo, Allemanda. b) *Popper*: Mazurka (c-dur), 51 mű. Gordonkán előadja Hajdu István, zongorán kíséri Ujfalussy Géza dr.

4. *Színészek*: Dialog. Előadják: Liszt Nandin és Fráter Sándor.

5. a) *Sinding*: Prelude. b) *Strausz R.*: Träumerei. Zongorán előadja: Aufrecht Vilmosné.

6. *Taubert V.*: Madár az erdőben: Eneklí Mandel Irén, zongorán kíséri Jóna Kálmán dr.

7. *Magyar dalok*: játsza Rácz Károly zenekara.

Ezen rendkívül érdekes műsoru este különösen felhívjuk olvasóink figyelmét. Jegyek Antalffy József könyvkereskedésében (Szent Anna-utca 18.) válthatók 1 korona, 80, 60 és 40 filléres áron.

\* **A Debreceni Kereskedelmi Csarnok** vigalmi bizottsága tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy mint minden évben, ez idén is tombolával egybekötött Sylvester-estélyt rendez. A rendezőség, mint értesülünk, minden lehető elkövet, hogy a tagtársak és hozzátartozóik egy kellemes estét szerezzenek. Az estélyre külön meghívók nem bocsájtatnak ki. Asztalokat a Csarnok főpincérénel lehet előjegyezni. Meleg ételekről gondoskodva van. A tánchoz a zenét Kiss Béla és zenekara szolgáltatja.

\* **Mindenki, aki a Debreceni Ujság** részére akár előfizetést, akár a lapnak szánt közleményt akar beküldeni, akár pedig hirdetést óhajt feladni, figyelmébe ajánljuk, hogy a **Debreceni Ujság** szerkesztősége és kiadóhivatala ma már a **Kossuth-utca 3.** szám alatt, az Első Debreceni Takarékpénztár palotájában található. Az öreg takarékpénztár összes régi helyiségeiben rendeztük be a Debreceni Ujság szerkesztőségét és kiadóhivatalát. A **Kossuth-utca 3.** szám alatt, a kapu alól vezet fel a lépcső egyenesen a szerkesztőségbe és kiadóhivatalba.

\* **A debreceni izr. ifj. dalköre** ma este fél 9 órakor tartja a Royal termében klasszikus hangversenyt a következő műsorról: Elnöki megnyitó. Tartja Grósz Nagy Ferenc ur. Jellige. Beethoven. Éneklí a dalkör. Ihes auges himlisch strahlen. Trobadurból. Verdi. Eneklí Berger Salamon ur. Falu végén. . . Major. Éneklí a dalkör; a) Rondo Beethoven; b) Impromptus Schuber. Zongorán előadja W. Hammerstädt János ur. Dráma Bajazzókból. L. Hartmann. Éneklí Grünwald Sámuel ur. Uvnihojomar Lewandou-ky. Éneklí Berger Salamon ur a dalkör kíséretével. Eji dal. Zs. E. Éneklí a dalkör. A zsidó nő. F. Haléwi. Éneklí Grünwald Sámuel ur. Zsolozsma. Neumann. Éneklí a dalkör. Sekhingeni trombitás. Werner. Éneklí Berger Salamon ur. R'zeh. Sirota. Éneklí Grünwald Sámuel ur, a dalkör kíséretével. A mohácsi koldus. \* \* Éneklí Katz Jakab ur, dalköri tag. Karnagy: Gottlieb Manó. Pénztárnyitás fél 8 órakor.

\* **A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör december 21-én, szombaton délután 5 órakor a „Royal” nagytermében felolvasó ülést tartja a következő műsorról: 1. Egy katona-költő: Preradović horvát tábornok. Irodalmi tanulmány. Irta és felolvassa: dr. Molnár István, a Csokonai-kör tagja. 2. Részlet a „Jób” című drámai költeményből. Irta és felolvassa: Maday Gyula, a Csokonai-kör tagja. 3. Lobogás. Költemények: irta és felolvassa: Baáry Elemér, a Csokonai-kör vendége.

\* **Kereskedelmi és Iparkamarai közlemények.** A kamara ezuton közli az érdekeltekkel, hogy a keresk. miniszter ur rendelkezése szerint a Máv. egyes állomásain a cukorrépa küldeményeknek a pályaudvarokra való befuvarozásával és az érkező áruknak elfuvarozásával járó munkálatok további rendelkezésig vasárnapokon is az egész nap folyamán, minden korlátozás nélkül eszközölhetők. A rendeletben felsorolt állomások térszűke miatt le közölhetők nem lévén, a kamara hivatalos órái alatt készséggel nyújt e tekintetben az érdeklődőknek felvilágosítást.

\* **Apró lopások.** Több apró lopásról tettek jelentést a rendőrségen. K. Nagy Miklós hajduszováti lakosnak például egy pár vadonat új csizmáját emelték el egy italmérőből. — Pich Nándor építész, Hatvan-utca 35. sz. alatti lakásának folyosójáról egy 100 korona értékű, diszes ebédlői szőnyeg tűnt el. — Tani Lajosné, Szent Anna-utca 18. szám alatti lakos butorokat szállított be Kabáról. Szerencsésen meg is érkeztek a holmik szekéren, amelyről azonban bent az udvarban, míg a fuvaros egy kis időre eltávozott, egy dunna és két párna elveszett. A rendőrség a nyomozást mindhárom esetben megindította.

**Tiltott koldulás.** Több ízben elítélte már a rendőrség kihágások miatt Stauberger Ignác kisvardai illetőségű, de állandóan itt csavargó alakot. Tegnap este 6 óra körül újra bekiserte a 122. számú rendőr, aki tiltott koldulásra érte rajta. Stauberger erőlyesen tiltakozott eleinte a vád ellen s azzal védekezett, hogy csak egy-két rokonát szólította meg, akik „kiszegítették”, mert el akart utazni. Később aztán beismerte, hogy bizony kéregetett ökelme és meglátszott különben is rajta, hogy már jócskán be is szeszelt abból a pénzből, amit összeszedeggett. A züllött egyént lecsukták s meg lehet, hogy most már végérvényesen ki is tiltják a városból.

**Inzultált hölgyek.** A decreceni Vöröskereszt-egylet tudvalevőleg tanfolyamokat tart nők számára, akiket a sebesültek ápolására oktattak ki. Tegnap délután is volt ilyen előadás a női klinikán, ahonnan egy öt órakor csoportokban távoztak a hölgyek. Egy négy tagú társaságnak aztán durva inzultusban volt része. Egy részeg pasas került az utjukba, aki a legillenettebb szavakat szórta feléjük. A hölgyek a közelben posztoló 114. számú rendőrhöz siettek s oltalmat kértek. A rendőr a magáról megfélemedezett egyént előállította a központi ügyeleten, ahol kitünt, hogy egy facér boltiszolga. Szigorú eljárást indítanak ellene.

**Meglopott hetes.** Kellemetlen meglepetés érte M. J. Bika-szállodában szolgáló hetest. Bezárt ledáját valaki feltörte és összekuporgatott 140 korona készpénzt ellopva. Károsult panaszára a rendőrség nyomozza a tettest.

**Mulatás közben kizsebelték.** T. I. Csapókert, Kurucz-utca 66. szám alatti lakos, napszamos hétfőn este egy kocsmában mulatozott. Eközben valaki észrevétlenül a zsebébe nyúlt s 110 korona készpénzt kilopta. Mikor fizetni akart, meglepetve látta, hogy nincs egy fillérje sem. Kizsebelték. Károsult tegnap jelentést tett az esetről a rendőrségen, mely a nyomozást megindította.

**Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Ecsedi István ref. 3 hónapos, Erdős Margit ref. 5 hónapos, özv. Kalmár Mihályné 58 éves, Glósz Erzsébet izr. 5 éves, Kőműves Borbála ref. 10 napos, Rompa Erzsébet róm. kath. 2 hónapos.

**Irodalompartoló közönséget felhívom** könyvujdonságaim megtekintésére, Antalfy könyvkereskedés, Szent-Anna-utca 13. szám.

**Halmágyi fiók üzletében,** Piac-u. 32. (volt Szedlák ház), nagy occasió eladás megkezdődött.

**Képes mesekönyvek!** Karácsonyra mese olcsón! Harmathynál! Fűvészkert 14. (Püspöki palotához 5-ik ház.)

**Legszebb karácsonyi ajándékok** Frank testvéreknél, az új Megyeháza mellett.

**Nézzé meg a Donogán és Somossy** feltűnést keltő kirakatait.

**Karácsonyi képeslapok,** képeskönyvek, ifjúsági iratok legnagyobb választékban Antalfy Józsefnél, Szent-Anna-utca 13. szám.

**Gyönyörű ékszerek**

meglepő olcsón

**Sándor Árminnál**

a Dréher mellett.

1998

## Elhalasztották a béketárgyalásokat.

### A Dardanellák bombázása.

#### Görög-török flotta-harc.

Megérkezett a fügefalevél. Már rajta azon a ponton, a melyet veszendőnek hittünk. Külügyminiszter ur Berchtold ő excellenciája fűzte oda a békülékenység selyméből való fonálon s látszatra a Prohászka-ügy: volt, nincs. De csak látszatra. A felderített tények végén, nagyon, de nagyon finoman, zörög az elégtételadás követelése. Hosszu vakaródzás, aminőhöz a Balkán-államok szokva vannak, nem következhetik utána. Ami külügyi kormányunk ezt az elégtételt nagyon kurta időn belől követeli.

Páros nap lévén tegnap, békegalambok röpködtek s ma a páratlan napon a diplomácia valamelyik zugolyából lesben az ölyű, hogy egy-egy békegalambra lecsapjon. Ma ültek első tanácsba a nagykövetek Londonban azzal a céllal, hogy a kisbalkániakkal együtt lakmározzanak a béke tájából. Azt a békehírt, hogy az orosz hadügyminiszter Berlinbe utazik, ma kategorikusan megcáfolják.

#### Resid pasa hallgat.

Páris, dec. 17.

A balkáni államok itteni képviselőihez érkezett hírek megegyeznek abban, hogy Resid pasa és a melléje adott delegátusok tervbe vett hozzájárulásukat a legnagyobb titokzatoságba burkolják. A diplomaták közül senkit fel nem világosítanak. Ily körülmények között tanácsosnak tartják a balkán államok képviselői, hogy a dr. Danef elnökle alatt ma összeülő értekezletükön Resid pasától határozott nyilatkozatot követeljenek arra nézve, hogy ő és társai egyáltalán nyertek-e felhatalmazást arra, hogy területi lemondásokhoz hozzájárulhatnak, mert ez alapvető kérdés tisztázása nélkül céltalan volna további tárgyalásokba bocsátkozni.

#### Megcáfolt hír.

Berlin, dec. 17.

(Lonkalanzeiger.) Az orosz hadügyminiszternek állítólag tervbe vett berlini látogatásáról az itteni hivatalos körök semmit sem tudnak.

#### A görög-török háború.

Konstantinápoly, dec. 17.

A lapok tegnap esti külön kiadásokban részleteket közöltek a görög és török flotta-harcról. A harc két órán át tartott és Tencel szigetnél Kaderos mellett folyt le. A görög flotta vereséget szenvedett. Az Averov páncélos cirkáló három bombától találva, visszavonult a harcából. Ezek a hírek, amelyek a török lakosságban élénk örömet keltettek, eddig nem nyertek hivatalos megerősítést.

Konstantinápoly, dec. 17.

Az Alendar értesülése szerint a görögök újból ágyukat és csapatokat szállítottak partra Chios-szigetén. Két torpedónaszád érkezett oda. A Macedónia nevű görög segédcirkáló és egy torpedózúzó benyomult a credmei kikötőbe és a kajmakámot, valamint a csendőrpáncélosokat a hajóra rendelték.

akik azonban vonakodtak megjelenni. A hajók eltávoztak anélkül, hogy akcióba bocsátkoztak volna.

#### Harc a Dardanellákon.

Konstantinápoly, dec. 17.

A porta a flotta parancsnokának a főparancsnokhoz intézett következő táviratát hozza nyilvánosságra:

Ma reggel 8 óra 20 perckor a török flotta elhagyta a Dardanellákat és csatába ment az ellenséges flottával. A két hajóraj 3200—7500 méter távolságból lövéseket váltott. Tisztjeink és legénységünk rendkívül bravúrosan viselkedtek. A harc másfél órán át tartott. Az Averov görög cirkálót 3—4 bomba találta s elülő részén felállított 24 hüvelyes ágyút, valamint a kormányoldalon felállított 19 hüvelyes ágyút elnémitottuk. A többi ellenséges hajó közben a nyílt tengerre vonult vissza, mintán néhány hatástalan lövést tett. A harc már csak a Hoerov páncélossal folyt, amely végül Pyrens irányában menekült. Hajóink nem szenvedtek kárt.

Athén, dec. 17.

Az athéni távirati iroda jelenti: Kunderiotis ellentengernagy, az Aegaei tengerbeli görög flotta parancsnoka Tendos szigetről a következőket táviratozza:

Ma délelőtt a Dardanellák és Imbrosz-sziget között összeütköztünk a török flottával. A harc kilenc és fél órakor kezdődött. A csata folyamán az ellenséges flottának az erődök mindvégig fedezetül szolgáltak. Egy óras harc után a török hajók rendetlenül visszasiáltak a Dardanellákba. A mi flottánk az összes egységekkel és öt torpedózúzóval folytatta a cirkálást és pedig az erődök lőtávolságán belül, amelyek azonban egyetlen lövést sem tettek. Ez délután három óráig tartott, amely időben flottánk eltávozott. Délután háromnegyed négy órakor három török torpedózúzó el akarta hagyni a Hellespontust, de görög torpedózúzóktól üldözötve, gyorsan visszahúzódott a tengerszorosba. A mi oldalunkról csak öt ember sebesült meg.

#### Elhalasztották a béketárgyalások megkezdését.

London, dec. 17.

A béketárgyalásoknak ma délelőtt 11 órakor kellett volna kezdetüket venni. A kiküldöttek Danew elnökle alatt össze is ültek, de a tanácskozásokat csütörtökig el kellett halasztani, minthogy a török delegátusok újabb instrukciókat kértek a portától s a választ akorra várják.

#### Nagykövetek konferenciája.

Londonból jeleztik: A nagykövetek konferenciája ma délután 4 órakor vette kezdetét.

#### A Dardanellák bombázása.

Konstantinápolyból jelentik: Két görög hajó jelent meg a Dardanellák előtt és erőteljes bombázásba kezdett. A parton épületeket rombolt össze s nagy pusztításokat okoztak. Erre a török flotta támadólag lépett föl és nem sokára szembekerült a görög hajóhadakkal. Tüzelésük folytán az Averov görög hajó lángba borult, de a többi hajók védelme alatt sikerült a lőtávolságból kijutnia.

## Táviratok.

### A trónörökös a királynál.

Bécs, dec. 17. Ferenc Ferdinánd trónörökös ma délelőtt egy óra hosszat tartó kihallgatáson volt a királynál.

### Obstrukció a Reichrathban.

Bécs, dec. 17. A Reichrathban a szlávok hosszabb obstrukcióra készülnek, a mellyel napokig akarják húzni az időt. Ma kezdett beszélni Wiliav Pressze nevű táv-szónokuk, aki teljes 24 óráig akar beszélni. Ez időre el is látta magát élelmiszerekkel. A kormány elhatározta, hogy szombatig várja a fejleményeket s ha a helyzet nem változik, feloszlatja a házat és az ismert 14-ik paragrafussal nyomban életbelépteti a javaslatokat.

### Lakoma Justh tiszteletére.

Budapest, dec. 17. A szövetségeseink ma este a Bokros vendéglőben lakomát rendezett Justh Gyula tiszteletére abból az alkalomból, hogy újra részt vehet a parlamenti küzdelemben s pártjának az élére állt.

## Nyiltér.\*

### Hirdetmény.

A Rövidáru Nagykereskedés Részvénytársaság Debreczenben 1912. november hó 20 napján tartott rendkívüli közgyűlésén ezen részvénytársaság feloszlása elrendeltetvén, felhivatnak a társaság hitelezői, hogy követeléseiket ezen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt annál inkább érvényesítsék, mert amennyiben ezt elmulasztamák s a követelés a társaság könyveiből ki nem tűnnék, a vagyon felszámolás nem fognak figyelembe vétetni.

Rövidáru Nagykereskedés  
Részvénytársaság Debreczen  
felszámolás alatt.

2000

A Rövidáru Nagykereskedés Részvénytársaságnak a Debreczeni Ujság mai számában közzétett hírdetményére van szerencsém a t. vevőközönség tudomására hozni, hogy a részvénytársaság felszámolóival létesített megállapodás értelmében a felszámolás befejezése után a részvénytársaság üzletét átveszem s azt ismét saját egyéni cégem alatt fogom folytatni.

2013

Aszódy Mór.

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Karácsonyi vásár

1000 db bőr ridikül K 1.60-tól feljebb. Bőr keztyük, szövött és kötött keztyük legjobb minőség és legolcsóbb árban. Férfi ingek, gallérok, nyakkendők mélyen leszállított árak. Fűzők, csipő-fűzők, párisi model — olcsó árak. 1978

Nagy Andrásnál, Kistemplombazár.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreczeni Ujság nyomdája.

23889—1912. sz.

## Versenyárgyalási hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa nyilvános zárt ajánlati versenyárgyalást hirdet Piac-u. 26—28. szám alatt épülő városi bérházban szükséges linóleum burkolat és linóleum alá készitendő alsó réteg (Estrik) vállalatba adására.

Szükséges mintegy 2000<sup>3</sup> 4 mm. vastag egyszínű, I. oszt. linóleum kopálragacsosul leragasztva 10—30 mm. vastag alsó rétegen (Estrik.)

Ajánlat tehető I. a linóleum szállítására és leragasztására, II. az alsó réteg készítésére. Az alsó réteg parafamagnesit vagy más bevált és a célnak megfelelő anyagból készülhet. Fenti mennyiségből a földszinten szükséges ca. 1000 m<sup>2</sup> legkésőbb 1913. év január hó 31-ig teljesen készen átadandó, a további 1000 m<sup>2</sup> 1913. év március havában adandó át. Ajánlattevők tartoznak 5% bánatpénzt, vagy ennek megfelelő értékpapírt Debreczen szab. kir. város házipénztáránál letenni és erről szóló elismervényt ajánlatukhoz csatolni. Tartoznak továbbá a munka és anyagok jóságáért 2 évi jótállást vállalni. Az ajánlatok 1912. évi december hó 23-án d. e. 10 óráig a polgármesteri hivatalban zárt borítékban lepecsételve adandók be.

A város fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson és hogy esetleg új árlejtést hirdethessen.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a közszállítási szabályrendelet 25. §-ban körülírt végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Kelt Debreczen, szab. kir. város Tanácsának 1912. évi december hó 12-én tartott üléséből.

1628

A városi Tanács.

12229—1912. tkvsz.

## Arverési hirdetmény kivonat.

A debreceni kir. t.-szék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gazdasági takarékpénztár r.-t. végrehajtónak, Dr. Tarján Leó és Hoffer Sándor végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a debreceni kir. törvényszék területén levő a Dr. Tarján Leó és Hoffer Sándor nevén álló a debreceni 4877. sz. tjkben A † 8296/b-1. sor. sz. a. felvett ingatlanra 1143 kor. A † 8296/b-2. hrsz. a. felvett ingatlanra 43 kor. A † 8296/b-3. hrsz. alattira 43 kor. A † 8296/b-4. hrsz. a. felvett ingatlanra 43 kor. A † 8296/b-3. hrsz. alattira 48 kor. A † 8296/b-4. hrsz. alatt felvett ingatlanra 44 kor. A † 8296/b-5. hrsz. a. felvett ingatlanra 44 kor. A † 8296/b-6. hrsz. alattira 44 kor. A † 8296/b-7. hrsz. a. felvett ingatlanra 44 kor. A † 8296/b-11. hrsz. alattira 44 kor. A † 8296/b-12. hrsz. a. felvett ingatlanra 44 kor. A † 8296/b-13. hrsz. ingatlanra 48 kor. A † 8296/b-15. hrsz. a. felvett ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-16. hrsz. ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-17. hrsz. a. ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-18. hrsz. alattira 15 kor. A † 8296/b-19. hrsz. alatt felvett ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-20. hrsz. alattira 15 kor. A † 8296/b-21. hrsz. alatt felvett ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-22. hrsz. alattira 15 kor. A † 8296/b-23. hrsz. a. felvett ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-24. hrsz. alattira 15 kor. A † 8296/b-25. hrsz. alatti ingatlanra 15 kor. A † 8296/b-26. hrsz. a. ingatlanra 14 kor. A † 8296/b-26. hrsz. alatti ingatlanra 14 kor. A † 8296/b-27. hrsz. a. ingatlanra 14 kor. A † 8296/b-28. hrsz. alatti ingatlanra 14 kor. A † 8296/b-29. hrsz. alatti ingatlanra 14 korona ezennel megállapított kikiáltási árban és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913. évi január hó 10-ik napjának délelőtti 10 órákor e kir. törvényszéki arverési termében megtartandó nyilvános arverésen a 8296/b-1. hrsz. ingatlan 578 kor. 66 filléren, a többi ingatlan a kikiáltási ár <sup>2</sup>/<sub>3</sub>-án alól eladatni nem fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 20%-áig kiegészíteni, különben ígérete figyelmen kívül marad és a tovább folytatandó arverésen részt nem vehet.

Debrecen, 1912. okt. hó 10. napján.

Fülöp Károly,

s. k. kir. tszéki bíró.

A kiadmány hitelűl

Sinay

tk.-vezető.

## Szabó Lajos fiai cégénél

1895

## Karácsonyra nagy árleszállítás.

Téli ruhaszövet 115 cm. széles métere K 2.—. Karácsonyi ára K 1.20.

Angol divatszövet 135 cm. széles métere K 3.40. Karácsonyi ára K 2.20.

Double kosztümkelme 140 cm. széles métere K 5.—. Karácsonyi ára K 3.—.

Francia gyapju Delin métere K 1.80. Karácsonyi ára 90 fill.

Blouse és ruhaselymek métere K 1.2.3. K 3, 4, 6.—. Karácsonyi ára

Szines bársonyok métere K 2.50. Karácsonyi ára K 1.40.

Jó mosó cosmanosi kartonok métere 90 fillér. Karácsonyi ára 44 fill.

Divat flanel völezek métere K 1.—. Karácsonyi ára 55 fill.

**Kézitáskák, kötények, sálók, kendők rendkívüli leszállított árban!**

Minden az egyszerű be-  
írásról szól. A többi be-  
írás. Vastagabb be-  
írás. 10 fillér.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra legyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeggel kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is befizethető.

## Levelezés.

**Juliskám**  
Ma vasárnapi találkozá-  
sunk helyén és idejében  
elháríthatatlan körülmé-  
nyek miatt várlak. Kál-  
mán. b

**Lacínak**  
levele van a kívánt he-  
lyen. 2190

**Szeretni szeretnék**  
sürgős levele van a ki-  
adóhivatalban. b

**Karácsonyfa**  
levele van a kiadóhiva-  
tálban. b

**Titoktartónak**  
levele van a szobott he-  
lyen „elhagyatottól.” 2184

**„Középkorú”**  
címen levél van a kiadó-  
hivatalban.

**„Diskretió”**  
címen levél van a kiadó-  
hivatalban.

## Ajánlat.

**Kisegítőnek**  
ajánlkozom ünnepre fű-  
szer üzletbe, vagy ital-  
mérésbe volt kereskedő.  
Cím a kiadóban. 2187

**Bathhány-utca**  
1. szám alatt földszint 5  
szoba mellékhelyiségek-  
kel, Simonyi-ut 30. számú  
villa május 1-re kiadó. —  
Azonnal bérbeadó Sesta-  
kerti 30. számú szálló.  
Értekezhetni Gazdák bank  
jában. 2057

**Kölosön**  
fürdőházak Piac-utca 32.  
Kiss Ignácnál. 1910

**Festékes**  
hordók igen olcsón kap-  
hatók. Értekezhetni a ki-  
adóhivatalban. b

**Bőr**  
ridikül bőr béléssel K 2.60  
Nagy Andrásnál, Kistem-  
plom-bazár. 397

**Karácsonyfa**  
ajándéknak egy drb. Bare-  
let blouse 1 K 50 f. dolén  
kendő 1 kor. Kontsek dí-  
vat üzletében. 993

**Alma**  
mármárosi hegyi ter-  
més, kézzel szedett 1.  
rendű fajok kaphatók  
Szepessy fogház fel-  
ügyelőnél, Verbőczy-u.  
1. szám. 393

**Boák,**  
muffok megbízható beszer-  
zési forrása Kontsek Kor-  
nál divatruháza. 398

**Gyökerez tyukszemirtő**  
szemölcs, tyukszemét  
és bőrkeményedést —  
azonnal megszünteti.  
Ára 70 fillér.

**Kárpáti-szesz**  
köszvény és csúsz ellen  
kiváló hatással bír.  
Ára 1—2 korona.

**ALATUS** 1656  
apróvész elleni szer,  
csodás hatása. — Ára  
1—2—4 korona.  
A fentiszerek egyedüli  
főraktára és készítője

**HARSÁNYI LAJOS**  
gyógyszertára a  
„Reménység”-hez  
Debrecen, Csapó-u.

## „Meteor”

mozgó színház  
**Bocskaytér 10.**  
Telefon 9—47.

**Ma Szerdán**  
lesz bemutatva

**Krisztus élete és halála**

d. e. 11 órától d. u. 4  
óraig kizárólag iskolás  
gyermek részére és  
este 7 órától ugyanaz  
a műsor folytonos be-  
menettel. 11 ó áig ren-  
des előadás, kedvez-  
ményes jegyek érve-  
nyesek.

Szombaton fényes új  
műsor bemutatásra ke-  
rül a malom titka, 3  
felvonásban.

**Nagy**  
tudományu tenyér jósné  
lakik Tizenháromváros-  
utca 23. szám hátul jobbra. 2181

**Hölgyeknek**  
és uraknak, fehérnemű,  
zsebkendők, színes és fe-  
héler terítékek, futók, mi-  
lőük vert csipkével, al-  
kalmi árakon Kontsek dí-  
vatüzletében. 401

**Vendéglősök**  
és hentesek figyelmébe  
ajánlja Lindenfeld J. Jenő  
fűszernagykereskedő va-  
lódi szegedi édes nemes  
és rózsza paprika különle-  
geségeit, valamint saját  
örlésű fűszer nagyraktá-  
rát. Nagyobb vételnél ár-  
enedményt nyújtok. 373

**Különféle**  
nagyága diszes kara-  
csonyfa jutányos árban  
kaphatók. Arany János-  
utca 1. 2189

**Kocsit,**  
ponyi lovakat bérbeadó,  
esetleg orvosnak átenge-  
dem. Cím a kiadóban. 2186

**Ridikül,**  
keztű, kötény, selyem  
kendők, fűzők és schálak  
olcsó karácsonyi árakon  
Kontsek divatüzletében. 400

**Nagyságos**  
asszonyom! Számos fel-  
szólításnak engedve meg-  
rondulásokat nálunk is el-  
készítem, igyekszem azon  
mint pár évvel ezelőtt,  
hogy teljes bizalmukat  
kiérdemeljem. — Bogdán  
Róza, Szalkai-utca 8. 2171

**Jó**  
rumot, teát Orosznál ve-  
gyen, Csapó-u. 86. alatt. 2194

**Mindazok**  
kik Erzsébet-ut 42. fűszer-  
üzlet után érdeklődtek  
most megkapják 250 ko-  
ronáért, kaució nem kell. 2192

**Mészárszék,**  
cipász üzlet forgalmas  
utca sarkán azonnal ki-  
adó. Meszena 26. 2196

**Gazdasszonyok**  
figyelmébe! A mai drá-  
gaság mellett nem érde-  
mes diós vagy mákos  
kalácsot otthon készíteni,  
mert olcsóbb és izletesebb  
ha azt a Perzel cukráz-  
dában Piac-utca 77. meg-  
rendeli. Saját készítésű  
karácsonyfa díszek és cu-  
korkák nagyon olcsók. 2191

## Kereslet.

**Figyelem!**

Ha apró hirdetést akar  
feladni, ezentul a Kos-  
suth-utca 3. szám alá vi-  
gye, mert már ott van a  
Debreceni Újság kiadó-  
hivatala. Az új helyiség  
a jelzett szám alatt az  
első emeleten van.

**Már most**  
feladhat apró hirdetést a  
Debreceni Újság karácso-  
nyai számára. A hirdetést  
Kossuth-utca 3. szám alá  
kell vinni, mert ott van a  
Debreceni Újság új he-  
lyisége.

**Egy**  
ügyes állandó szolgálta azon-  
nal felvétetik Orosz ke-  
reskedőnél, Csapó-u. 86. 2193

**Kocsisok**  
és ládáhordó azonnal fel-  
vétetik. Teleki-utca 100  
szám. 2195

**Üzleti**  
szolga, megbízható azon-  
nal felvétetik Neumann  
M. cs. és kir. udvari szálló-  
lító, Debrecen, Piac-u.  
51. J

**Egy**  
pénztáros lány felvétetik  
Roth Jenő fűszerüzleté-  
ben, aki pénztárt kezel  
előnyben részesül. 2178

**Ügyes**  
tanuló lány varrodában  
felvétetik, esetleg bent-  
lakó. Szalkai-utca 8. 2170

**Fűszeres-segéd**  
felvétetik Kovács László-  
nál Veselényi-tér 2. 2103

**Egy**  
szerény igényű fiatal em-  
ber kvartélyba felvétetik.  
— Ugyanott egy cserép-  
kályha eladó. Nyugoti-u.  
14. sz. fodrász üzletbe. 2183

**Mindenes**  
takarító kerestetik —  
könyvvél. Kertész-u. 1.  
sz. 2183

**Munkás**  
leányok felvétetnek —  
Krausz Testvéreknel,  
Piac-u. 83. 2185

**Csőves**  
és morsolt tengerit,  
osakis vaggontelt  
keres megvételre az  
Agricola terménykereske-  
dés Nyiregyházán. b

**Borvétel**  
6 és újborot veszek. Pop-  
per József, Hatvan-utca  
9. E1

**Szobakvartélyosok**  
felvétetnek Csapó-u. 49 b

**Korlátlan**  
joggal ellátott keresma  
vagy italmérés bárbe ke-  
resztetik. Cím a kiadóhi-  
vatalban. 2071

## Eladás.

**Nagymennyiségű**  
jó érett sertés és marha  
trágya eladó a trágya-  
gyárral szembe Geesi Já-  
nosnál. — Ugyanott 2000  
száraz karó is. 2163

**Újrúld**  
2 egynegyed hold az Apa-  
tánál minden elfogad-  
ható ártért eladó. Cím a  
kiadóban. 2182

**Egy**  
egészen új fényképező  
készülék eredeti ára 175  
kor. 60 koronáért eladó  
Kossuth-u. 24. 2180

**Féderes stráfkoozi**  
(két lóhoz) 25 métermá-  
sát bír, eladó Tolnaynál.  
Eötvös 44.

**Thék-szongora**  
elsőrendűgyártmány, 1200  
koronás, ujkarban 700  
koronáért eladó. Cím a  
kiadóhivatalban. b

## Szebbnél-szebb hasznos

# Karácsonyi ajándék

tárgyak kiállítása  
**Kaszanyitzky Endre**  
főtéri üzletében. 1936

## Karácsony alkalmával

legszebb órák  
és szép

**ékszerek**  
legjutányosabban kap-  
hatók 1779

**Kurián Gyula**

műtörás és ékszerészne  
**Debrecen,**

Piac-u. 42. sz.

Ad 1272—1912. szv.

## Árlejtségi hirdetmény.

A református kollegium gazdasági taná-  
csa ezennel árlejtségi hirdetést a tápintézet részére  
szükséges marhahas egy évi szállítására.  
Szállítandó évi mennyiség mintegy 22000  
kilogramra tehető.

Felhívatnak ezért a helybeli mészáros  
iparosok, hogy szállítási ajánlataikat a szállí-  
tandó marhahas kilogrammonkénti egység-  
árának megjelölésével zárt borítékban folyó  
hó 22-ik napjának déli 12 órájáig a kolle-  
giumi számvevői hivatalhoz nyújtsák be.

Ajánlattevők köteleztetnek, hogy a ház-  
nagyi hivatal pénztárába 1000 koronát óvadék  
fejében előzetesen fizessenek be s az erről  
szóló letéti nyugtát csatolják ajánlatukhoz.

Szállítási feltételek a hivatalos órák alatt  
a számvevői hivatalban megtekinthetők.

Debrecen, 1912 dec. 14. 1994

Kollegiumi Gazdasági Tanácsa.

# !!BUTOR!!

Telephon 377 és 484

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-  
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási  
választékban

## VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 1905

az udvarban.

## Megnyilt! Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy  
megbízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul  
teszünk eleget. Hőféhér, osontkemény és tükörfényes gallér és kézelő kifogástalan  
tisztítás, ruha és kelmefestés. 1796

## Agytolltisztítás! Szőnyegporolás!

# Hrabéczy E. D.

Gőz mosó. Vegytisztító és  
Ruhafestő Részvénnytársaság.

Főüzlet és gyár: Széchenyi-utca 42. sz. alatt. Telefon 323. sz.  
Fiókuzetek: Csapó-u. 30. telefon 668. Hatvan-u. 11. telefon 578. Miklós-u. 1. telefon 1148.  
Felvevő-telep: Piac-utca 22. sz. alatt. Glöck Ede divatruhá-  
zában. Telefon 602. sz.